

屯昌找准党建引领“小切口” 做活基层社会治理“大文章”

强基固本擦亮“同心堡垒”党建品牌

欲筑室者，先治其基。今年以来，屯昌县围绕党建引领海南自贸港建设“1+2+7”系列文件要求，打造“三三聚能党建工程”，以党建为引领，以基层治理为抓手，以人民群众为中心，不断提升基层党组织政治功能和组织功能，擦亮屯昌“同心堡垒”党建品牌。同时，从“小切口”着手，打通管理、服务、资源到基层的“最后一公里”，为打造“开放活力、绿色精品、共富共享”新屯昌提供坚强组织保证。



下屯村新时代文明实践站组织妇女学习制作钩针工艺品。



下屯村功夫鸡产业基地，养鸡户徐德宗给鸡投喂。屯昌县委宣传部林小丹供图

加强党组织建设 凝聚基层治理合力

走进屯昌县西昌镇仁教村，小楼错落有致，道路平坦干净，乡亲们脸上洋溢着幸福的微笑。说起村里的新变化，村民王爱仙赞不绝口：“道路更干净，屋舍更整洁；经过改造，村里的环境也更加靓丽。”

从昔日的“脏乱差”，到如今的“洁净美”，王爱仙感受到的人居环境变化，在屯昌各村庄已“处处开花”。

日前，屯昌以“每周十五条”问题导向机制推进农村人居环境整治提升。各镇闻令而动，组建村级自查组，推动各行政村形成“全民参与、闭环管理、全域推进”的农村人居环境整治新格局。

农村人居环境整治折射出屯昌以党建引领凝聚基层治理合力，实现基层事务共建共治共享的成果。今年以来，屯昌全面压实“县—镇—村”三级主体责任，不断完善村级组织运行机制，加强党员队伍管理，完善村规民约和居民公约制定机制，提升党组织的号召力和凝聚力。

“山可近水可亲，画里屯昌好景象……”正如屯昌县城市主题歌曲《画里屯昌》所唱的一样，漫步绿水青山间，一个个高颜值的美丽乡村扑面而来，一幅幅

村美人和的共富画卷徐徐展开，群众满意度、幸福感不断提升。

近日，屯昌县还与琼中黎族苗族自治县共同签署《党建共建协议书》，创新推动相邻的枫木镇党委和湾岭镇党委结对共建，进一步提升基层治理效能，联合两镇党委所有有效化解了两镇交界地带的矛盾纠纷。

基层治理，必须旗帜鲜明加强党的领导。屯昌坚持把牢政治方向，压实基层党组织意识形态工作责任制，确保党的理论和路线、方针、政策落地见效。强化理论武装，扎实开展党员干部轮训。聚焦能力提升，全面提升镇村领导班子领导乡村振兴工作能力。

接下来，屯昌将持续加强各领域基

志愿者正在辅导社区10余名孩子的暑假作业。

今年，屯昌围绕“服务党员、服务群众、服务社会”的目标，持续优化党群服务中心建设，打造新时代文明实践站，融合志愿服务力量，大力开展多元化的便民惠民服务。

在屯昌县新兴镇下屯村新时代文明实践站芬芳苑，村“两委”邀请钩针老师培训授课，教授妇女钩针基本方法，同时引入直播短视频，帮助妇女打开钩针产品的销售渠道。截至目前，已有12名妇女在这里学习制作并销售钩针工艺品。

“以前闲下来无事可做，如今我们不仅有了兴趣爱好，还能赚取生活费，一举两得。”村民吴美燕说。

芬芳苑是下屯村聚焦“党建带妇建，妇建促党建”，为提升妇女素质和维权意识而打造的服务妇女的主阵地、新平台。

今年上半年，屯昌坚持“抓点示范、串点成链、连片成景”的工作思路，在巩固提升南吕镇落根村，屯城镇城北社区、文新社区等党建示范点成果的基础上，集中资源和精力，重点打造下屯村基层党建示范点，发挥其示范引领作用。

下屯村高标准建设村级活动场所，组建留守老人志愿服务队、学生课后辅

导志愿服务队、妇女自主创业志愿服务队、卫生整治志愿服务队等多支党员志愿者服务队伍，推动“党建+服务”优化升级，通过“大手牵小手，集体带个人”的方式，拉近血浓于水的干群关系。

在提升硬件的同时，屯昌还不断提升服务软实力。发挥城市党建联盟作用，不断优化党建联盟“三张清单”服务效能，103家单位3600余名党员到屯城镇8个社区报到，1133名党员认领150项群众“微心愿”，进一步推动社区治理标准化、规范化、成效化；做实基层网格化功能，第一时间感知、妥善解决群众反映意见诉求；持续完善《村级组织工作清单化手册》，推行“一站式服务”“一门式办理”，实现群众有事就近办、马上办等。

今年下半年，屯昌将继续推进红旗中学党群服务中心、屯城镇文安社区等县级党建示范点创建工作，打造更多服务阵地；推进党建引领“直通联办”改革，以新思想、新能力、新作风着力解决群众急难愁盼问题，推动全县基层治理水平再上新台阶。

党建引领特色产业发展 助力乡村振兴

正值晚稻种植季，屯昌县香香大米加工厂负责人钱鹏不仅要盯着厂里的生

产线，还得三天两头往田里跑。“水稻种得好，厂里有收益，才能带动乡亲致富。”谈及种地，他十分认真。

钱鹏是土生土长的下屯村人，也是一名共产党员。2020年，他见家乡空有土地，却没有优势产业，村民纷纷外出务工，十分揪心。他说服下屯村父老乡亲种植一种优质香米，自己则办起了大米加工坊，推出“海公香米”品牌，带动产品收购和销售。

发展过程中，下屯村积极发挥党支部核心引领作用，“帮扶单位省国资委提供资金，给种植香米的农户每亩200元的补贴，发动他们种植香米。”时任下屯村驻村第一书记李克予介绍。

随着品牌影响力扩大，产品销路增加，以及各项优惠政策的加持下，钱鹏目前共带动新兴镇和坡心镇约200户农户种植水稻，一年生产“武林好饭”和“海公香米”两个品牌的大米超1000吨。

去年，钱鹏的大米加工厂扩大了规模，又为不少村民解决了就业问题。“种了两三亩地，每年有6000多元收入，在厂里打工，还能赚四五万元。”第一批跟着钱鹏种植香米的村民张辉海已经尝到

了甜头。

钱鹏的“海公香米”品牌，是下屯村以党建引领产业链发展的一次生动实践。与此同时，下屯村还以党建引领，打造党群服务中心，充分发挥党员先锋带头作用，重点打造推进“农、文、旅”深度融合的县级党建示范点，带动集“学、吃、住、游”于一体的乡村旅游产业发展——

引入海南新兴功夫鸡餐饮管理有限公司投入180万元建设下屯村功夫鸡产业基地，擦亮“新兴功夫鸡”品牌，实现村集体每年固定分红约25.3万元；引进海南旋风虎生态旅游开发有限公司，建成海南旋风虎军事主题乐园，主要开展青少年研学旅行、营地教育、红色文化教育；

利用下屯村闲置水塔及村级活动场所等现有资源，打造公益性田园书局方卷阁，成为该村文化新地标，同时吸引当地农户投资经营咖啡屋……

接下来，屯昌各乡镇将以下屯村为范本，按照“培育点、连好线、拓展面、全覆盖”的工作思路，结合龙头产业特点，努力创建一批看得见、叫得响、可观摩、可复制、可推广的基层党建示范点，推动全县农村经济的健康快速发展。

(撰稿/吕月)

广告·热线:66810888

图说

我们的
价值观

人親其祀長久平

富強 民主 文明 和諧
自由 平等 公正 法治
愛國 敬業 誠信 友善
敬业 誠信 友善
富強 民主 文明 和諧
自由 平等 公正 法治
愛國 敬業 誠信 友善
富強 民主 文明 和諧
自由 平等 公正 法治
愛國 敬業 誠信 友善

丁人書

图说

我们的
价值观

富強 民主 文明 和諧
自由 平等 公正 法治
愛國 敬業 誠信 友善
富強 民主 文明 和諧
自由 平等 公正 法治
愛國 敬業 誠信 友善
富強 民主 文明 和諧
自由 平等 公正 法治
愛國 敬業 誠信 友善

富強 民主 文明 和諧
自由 平等 公正 法治
愛國 敬業 誠信 友善

富強 民主 文明 和諧
自由 平等 公正 法治
愛國 敬業 誠信 友善